

# 中国发表首部涉核白皮书 核安全与核应急同步加强



(新华社发)

本报北京1月27日电(记者陆培法) 国新办今天发表《中国的核应急》白皮书,这也是中国在涉核领域发表的第一部白皮书。国家原子能机构主任、国家国防科技工业局局长、国家核事故应急协调委员会副主任委员许达哲在今天的新闻发布会上就中国核电发展的规模和技术水平作了介绍。

## 中国大陆在运行核电机组30台 部分创新成果达国际先进水平

许达哲说,截止到现在,中国大陆运行的核电机组30台,总装机容量2831万千瓦,在建的核电机组24台,总装机容量2672万千瓦。就去年而言,批复建设的核电机组8台,开工建设6台,投入运行8台,其中投入商业运行6台。目前中国

在建的核电机组数量是世界上最多的。“中国核应急领域取得一批科技创新成果,部分成果达到国际先进水平。”如:中国开发出具有自主知识产权的大型先进压水堆、高温气冷堆核电技术,“华龙一号”核电技术示范工程投入建设,中国实验快堆实现满功率稳定运行72小时,标志着已经掌握快堆关键技术等。白皮书说,按照中国核电中长期发展规划目标,到2020年,中国大陆运行核电装机容量将达到5800万千瓦,在建3000万千瓦左右。到2030年,力争形成能够体现世界核电发展方向的科技研发体系和配套工业体系,核电技术装备在国际市场占据相当份额,全面实现建设核电强国目标。

## 坚持发展与安全并重原则 采用最先进技术、最严格标准

白皮书显示,中国坚持发展与安全并重原则,执行安全高效发展核电政策,采用最先进的技术、最严格的标准发展核电。早在作出发展核电决策之时就同步部署安排核应急工作。目前,中国核应急管理工作的体系化、专业化、规范化、科学化水平全面提升。“伴随着核能事业的发展,核安全与核应急同步得到加强。中国的核设施、核活动始终保持安全稳定状态,特别是核电安全水平不断提高。中国大陆所有运行核电机组未发生过国际核与辐射事件分级表二级以上事件和事故,气态和液态流出物排放远低于国家标准限值。在

建核电机组质量保证、安全监管、应急准备体系完整。”白皮书说。

## 中国已组建25支专业救援分队 积极推进核应急国际合作

许达哲今天谈及“国家核应急救援队”时指出,中国现在已经组建25支专业救援分队,涉及1300余人。在此基础上,正在组建320人的核应急救援队,还要参与国际救援工作。白皮书指出,1984年以来,中国先后与巴西、阿根廷、英国、美国、韩国、俄罗斯、法国等30个国家签订双边核能合作协定,开展包括核应急在内的合作与交流。中国国家领导人先后出席2010年华盛顿核安全峰会、2012年首尔核安全峰会、2014年海牙核安全峰会,呼吁国际社会加强核安全应急管理、提升核安全应急能力、增强各国人民对实现持久核安全、对核能事业造福人类的信心。

中国积极开展应对福岛核事故合作。福岛核事故发生4年多来,中国政府机关、企事业单位、大专院校、科研院所,以各种形式与国际组织合作,总结探讨后福岛时代核应急领域重大问题。

关于中国企业如何确保在英国的核电站建设安全问题,许达哲说,中法英三国参与了英国欣克利角核电的建设,我们期待这个项目成为国际合作的样板,在与世界核能大国合作中,把中法的核电技术向第三国转移,或共建。我们对此充满信心。

# 巴西总统向全体中国人民 和海外侨胞恭贺春节

本报巴西利亚1月26日电(记者张卫中) 巴西总统罗塞夫今天通过致信巴西利亚华侨华人协会会长顾抗沪,向全体中国人民和旅居海外的全体中国侨民恭贺2016年新春佳节。罗塞夫总统在信中说,2月8日是中国农历猴年,值此全体中国人民和海外侨胞欢庆节日之际,我向你们及其旅居巴西的中国侨团再次表示高度的赞赏,祝愿你们祥和、健康和繁荣。罗塞夫说,200多年前,当第一批中国人抵达里约热内卢时,巴西与中国就建立了牢固的伙伴关系历史,我们之间相互尊重、友情深厚。起

初,中国丰富的医学传统和巴西的美食和文化相互交融,后来随着岁月的流逝,我们间的关系更加广泛,直到今天中国成为巴西最大贸易伙伴。当前巴西与中国关系更加重要和具有战略意义。巴西与中国在国际事务中保持相同的立场,在金砖国家组织下,双方共同为新的全球治理而努力。回顾我们之间关系的历史,我相信双方为了实现我们的利益,我们越来越需要相互支持。愿猴年新年再一次成为我们的友谊和合作的新的篇章,我们共同幸福和进步。

## 图说百年陕西



1月27日,《百年陕西》系列图片展在西安与观众见面,共展出400余张珍贵的历史图片,记录了从1900年到2000年后的陕西风貌。展览将持续到本月31日。倪树斌 石宝秀 摄影报道

# 中国在朝核问题上 立场光明磊落坚定不移

据新华社北京1月27日电(记者杨依军、臧晓峰) 27日,外交部部长王毅在北京同来访的美国国务卿克里举行会谈并共同会见记者时,就朝鲜半岛核问题阐述中方立场。王毅表示,中国作为大国,在朝鲜半岛核问题上的立场光明磊落,坚定不移,不会受一时一事影响,不会因喜怒哀乐而改变。中方立场是三个坚持,坚持半岛无核化,坚持半岛和平稳定,坚持通过对话协商解决。这三条相互关联,缺一不可。半岛和平稳定是目标,为此必须推进半岛无核化,否则半岛乃至本地区将难以有宁日。而实现无核化只能走谈判协商道路,制裁不是目的,解决问题才是关键。王毅强调,多年来,中方为贯彻

三个坚持奔走斡旋,履行了我们的责任,承担了我们的义务。对于朝鲜违反安理会决议再次进行核试验,冲击国际核不扩散体系,中方当然要表示反对。中方同意安理会采取进一步措施,通过一份新的决议,愿意在必要准备基础上,本着负责任的态度,同美方及各方就此开展全面深入磋商。同时必须指出,新的决议不是为了刺激局势紧张,更不是要把半岛搞乱,而是旨在把半岛核问题重新拉回谈判的轨道。王毅表示,我和克里国务卿在这个问题上的讨论是充分、深入和有益的,增进了双方相互了解。我们达成的主要共识是,安理会可就朝鲜核试验做出反应,通过新的决议。同时,制裁不是目的,关键是要重启对话谈判。

## 河北张家口调整行政区划

据新华社石家庄1月27日电(记者白林、高博) 河北省张家口市27日称,张家口市部分行政区划调整近日获国务院批复,同意撤销宣化县、宣化区,设立新的宣化区,以原宣化县、宣化区的行政区域为新的宣化区的行政区域,政府驻地仍在原宣化区人民政府驻地;撤销万全县、崇礼县,设立万全区、崇礼区,管辖范围

和政府驻地不变。区划调整后,张家口市辖桥东、桥西、宣化、下花园、万全、崇礼6个市辖区,张北、康保、沽源、尚义、蔚县、阳原、怀安、怀来、涿鹿、赤城10个县。全市辖区总人口、总面积没有变化。主城区面积由868.96平方公里扩大到6377.81平方公里,人口由111.37万人增加到175.42万人。

## 一艘中国渔船在韩国海域倾覆

本报首尔1月27日电(记者陈尚文) 据韩国木浦海洋警备安全署27日消息,一艘中国渔船今天上午在韩国海域倾覆,目前仍有5人被困船内。据韩联社报道,事故发生于韩国全罗南道新安郡黑山面可居岛西北方向85公里处的海域。这艘发生故障的渔船在被另一艘中国渔船拖往中国

海域的途中突然倾覆。事发船上共有10名船员,其中4人被中方渔船救起,其余6人被困船内。在获知事故消息后,韩国木浦海洋警备安全署紧急派遣3艘警备艇和4架直升机等搜救力量进行营救并救起1人,但该名被救人员处于昏迷状态。目前,搜救工作仍在继续。

## 暖冬行 爱传递



春节将至,四川天府新区万安街道党工委开展“暖冬行、爱传递”活动,为辖区的五保户、低保户、重点优抚、残疾人等群体送上新春祝福,并送去棉被、大米、食用油等慰问品。刘莉、黄正裕摄影报道



## 《碧海丝路》在比利时上演

1月26日,在比利时首都布鲁塞尔,中国广西民族舞蹈《碧海丝路》在国家剧院上演。《碧海丝路》通过扣人心弦的故事情节、优美感人的舞蹈和音乐,表现了两位主人公对爱情的忠贞与执着,同时展示出中华民族开辟海上丝绸之路的艰辛与魄力,生动再现了中国与世界各国人民友好交往、贸易互通的历史情景。

新华社记者 周磊摄

# 省级两会密集召开

## 2016年怎么干?

本报记者 尹晓宇

### 改革供给侧 各地出实招

推进供给侧结构性改革被不少省份写入政府工作报告中,而且放到了2016年工作任务的“第一项”。为了切实推进这项改革,完成去产能、去库存、去杠杆、降成本、补短板的任务,各地纷纷亮出实招。山东省下决心推动钢铁、煤炭、水泥、有色、船舶、玻璃、轮胎等行业去产能,对丧失自我修复能力的企业,通过兼并重组、债务重组、破产清算等方式,实现市场出清。河北省则提出“加减乘除”并举,启动新一轮重大技术改造升级工程,提出了年内压减炼铁产能1000万吨、炼钢800万吨、水泥150万吨、平板玻璃600万重量箱的具体目标。煤炭大省山西继续多措并举化解煤炭过剩产能,按照国家政策严控增量、主动减量、优化存量。浙江省则提出对“僵尸企业”通过兼并重组、债务重组乃至破产清算实现市场出清,继续关停落后产能、整治“低小散”。同时将制定实施企业减负3年行动计划,并推进供给端和需求端协同发力。

### 对接国家战略 各地因地制宜

不同省市区市有自己的发展特点。因此,在2016年的工作任务中,各地也因地制宜,制定相关的目标任务和实施方案。落实绿色发展理念,治理雾霾,是京津冀的热门话题。北京市提出,2016年北京大气中PM2.5平均浓度要继续下降5%左右,计划投入165.4亿元用于治理大气污染。天津提出进一步

1月7日,河北省政协十一届四次会议开幕,2016年省级地方两会进入密集期。截至27日,在不到1个月的时间里,除了安徽省以外的30个省市区市陆续召开两会。作为全面建成小康社会决胜阶段的开局之年,2016年,地方政府将怎么干?

### 审议规划纲要 调整经济增速

2016年是“十三五”规划的开局之年。今年地方两会上,审议各省的“十三五”规划纲要草案是一项重要议题。从各省的政府工作报告内容来看,2016年各省基本目标的设定都是在“十三五”规划纲要的框架下进行的。继续深化改革,进行经济结构调整,成为各省政府工作报告中的共同内容。已经公布2016年经济增长预期指标的30个省市区市,半数以上主动调低了经济增长速度,近1/3的省份维持增速不变,还有不少省份设立了经济增长区间。记者在梳理中发现,主动下调地区经济增长指标的省份中有微调的,如北京、宁夏、甘肃、内蒙古将增长下调0.5个百分点,但也不乏大幅调低的省份,如陕西、新疆都下调2个百分点,福建下调1.5个百分点。另外,从预期增长目标来看,北京、上海、吉林、黑龙江、山西、辽宁都将目标设定在7%以下。广东、江苏、浙江、上海、黑龙江等省市今年还首次设立经济增长目标为区间目标。其中,广西、江苏、山东的目标区间为7.5%—8%,广东、浙江为7%—7.5%。去年在全国首个取消经济增长目标的上海,今年又恢复为6.5%—7%的增长区间。



(新华社发)

削减煤炭消费总量,到2020年,PM2.5浓度比2015年下降25%。河北省提出年内削减煤炭消费500万吨、天然气供应量达到100亿立方米,并通过了《河北省大气污染防治条例》。由于中国要在2020年实现现有标准下7000多万贫困人口全部脱贫,因此,精准扶贫也是各省市区市今年的重头戏。重庆定调打好精准扶贫攻坚战,到2017年底,实现18个扶贫开发重点区县全部“摘帽”,1919个贫困村整村脱贫,165.9万农村贫困人口绝大部分越过贫困标准线,基本完成脱贫攻坚任务。随着中国参与全球治理的深入、对外开放水平的提高,相关省市区市也积极融入。陕西、宁夏、新疆、福建、黑龙江等都围绕“一带一路”的国家战略提出了各自的目标愿景。同时,许多省市区市也热衷于申请自贸区。据不完全统计,陕西、山东、甘肃、重庆、河南、广西、江西、江苏等都在积极申请。